PECHYBAIKA



ABXA3113

Республиканское государственное учреждение



Газета издаётся с сентября 1991 года

№ 7 (4310) · 22 февраля 2024 г.



к нему не зарастает

Дмитрию Иосифовичу Гулиа – 150 лет

Цветы, живые цветы, много ярких цветов разных оттенков ложатся на постамент памятника основоположнику абхазской литературы Дмитрию Иосифовичу Гулиа – в центре столицы, в сквере перед Абхазской государственной филармонией. В этом году 21 февраля великому просветителю – 150 лет со дня рождения. Почтить его память пришли Президент Республики Абхазия Аслан Бжания, члены Правительства, депутаты Парламента, представители разных сфер деятельности, творческой и научной интеллигенции, общественности, знатоки, исследователи и любители яркого и многогранного творчества, педагоги и школьники. Они несут пветы к памятнику Лмитрию Гулиа и склоняют головы перед ним, отдавая дань уважения великому человеку. Нескончаем людской поток.

А затем здесь же проходит митинг, посвящённый памяти Д. И. Гулиа. Открыл и вёл его председатель Союза писателей Абхазии Вахтанг Абхазоу. В своем выступлении он сказал, что «сегодня мы являемся свидетелями поистине исторического события, очень значимого для духовной культуры абхазского народа. Страна отмечает не просто день рождения Дмитрия Гулиа, а его юбилей. И этот 2024 год указом Президента объявлен Годом Дмитрия Гулиа. Несколько заседаний Государственной комиссии по организации и проведению юбилейных мероприятий уже прошли. Он подчеркнул, что роль Дмитрия Гулиа в истории, культуре и науке Абхазии, в деле сохранения и развития абхазского языка огромна.

Всенародным праздником назвал юбилей Дмитрия Гулиа и весь год, посвящённый ему, президент Академии наук Абхазии Зураб Джапуа. Он напомнил, что «просветитель, духовный лидер народа Дмитрий Гулиа через абхазский алфавит и азбуку открыл путь к просвещению абхазов».

Вице-президент Бадра Гунба, председатель Государственной комиссии по проведению юбилейных мероприятий, отметил, что 150-летний юбилей Дмитрия Гулиа — это очень значимая дата для народа Абхазии. «Запланировано большое количество памятных праздничных мероприятий, — сказал он. — Это театрализованные представления, конференции, выставки, творческие вечера и многое другое. В этом году также исполняется 105 лет газете «Апсны», а Дмитрий Гулиа являлся ее первым редактором».

Главный редактор журнала «Алашара» Анатолий Лагулаа прочитал одно из стихотворений Дмитрия Гулиа о Родине и своё, посвящённое ему, стихотворение. С упоением читали стихи патриарха ученики сухумских средних школ и из города Гудауты. Кто знает, может, его душа, душа народного поэта видела всё это и радовалась, что слово абхазское живет! Митинг памяти завершился, а люди ещё долго не расходились, стояли группами, общались, словно сам Дмитрий Иосифович не хотел отпускать их.

Тем временем торжественные мероприятия продолжились. Увлекательным был общегородской литературный вечер в Сухумской второй средней шко-

ле им. А. С. Пушкина, подготовленный учениками русских школ и педагогами. Всё действо происходило на фоне прекрасной музыки. Привлекали внимание и видеокадры, связанные с жизнью будущего патриарха, с чудесными картинами природы, сопровождаемые скорбной песней на абхазском языке «Шьишь нани», другими песнями об Абхазии, и стихи, и абхазские народные танцы, и фрагменты из произведений в исполнении школьников. В завершение вечера начальник Управления образования Администрации г. Сухума Астанда Таркил, отметив значимость личности Дмитрия Гулиа, поблагодарила всех – и организаторов мероприятия, и школьников за труд и вдохновение.

День рождения Дмитрия Гулиа — всегда праздник для абхазского народа, которому он посвятил свою жизнь, стараясь сделать и возможное, и даже невозможное.

«Всю жизнь свою, как воин и поэт, служить народу – выше счастья нет», – считал просветитель.

Диву даешься, как он всё успевал, где брал силы, в которых был так уверен, ведь недаром он писал:

едь недаром он писал:
Я все могу:
подняться в высоту,
поспорить с быстрой птицей налету,
создать моря
и передвинуть горы.
Стою под солнцем,
землю берегу.
Я – человек. Я все могу.

Литература, наука, письменность, абхазский театр – он везде оставил свой заметный след. Его перу принадлежит труд «История Абхазии», есть работы по истории, лингвистике, этнографии. Он проявил себя и как прозаик, и как переводчик, но больше всего приобрёл известность как поэт. В его поэзии переплелись и лирика, и сатира, и нравоучения, и патриотизм, и гражданственность. Он порицал пороки и воспевал дружбу, любовь, природу, красоту, новую жизнь и радости этой жизни. Бескрайнее море, бездонное небо, свободный, парящий над морем парус, величавые горы и загадочные звезды особо притягательны в его стихах. Прекрасные поэтические произведения Дмитрия Гулиа, самым крупным из которых на склоне лет стала автобиографическая поэма «Мой очаг», вошли в золотой фонд абхазской поэзии. Своё последнее стихотворение «Старику» он пишет в 85 лет. И в таком возрасте муза не покидала его.

21 февраля в Литературно-мемориальном музее Дмитрия Иосифовича Гулиа также прошёл вечер памяти с участием представителей творческой интеллигенции и молодежи.

А к памятнику Дмитрию Гулиа школьники со своими наставниками приходили и после церемонии возложения цветов в течение дня. И это свидетельствует о том, что память о нем жива, народная тропа к нему не зарастает.

Лейла ПАЧУЛИЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

О введении запрета на ввоз в Республику Абхазия и реализацию продукции, потенциально опасной для здоровья людей

В соответствии со статьей 10 Конституционного закона Республики Абхазия от 13 августа 1996 года №290-с «О Кабинете Министров (Правительстве) Республики Абхазия», статьей 20 Таможенного кодекса Республики Абхазия, Законом Республики Абхазия от 14 марта 2013 года №3287-с-V «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», пунктом 5 статьи 8, статьей 42 Закона Республики Абхазия от 30 января 2007 года №1579-с-XIV «О защите прав потребителей», в целях недопущения вредного воздействия на состояние здоровья человека

Кабинет Министров Республики Абхазия ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Ввести запрет на ввоз в Республику Абхазия и реализацию потенциально опасного для здоровья человека топленого масла «Белорусское луговое» производства общества с ограниченной ответственностью «Чемпион» (ИНН: 3123375083, ОГРН: 1153123016837, Российская Федерация, Белгородская область, город Белгород).

2. Государственному комитету Республики Абхазия по стандартам, потребительскому и техническому надзору, Государственной санитарно- эпидемиологической службе Министерства здравоохранения Республики Абхазия и территориальным органам государственного санитарно- эпидемиологического надзора (санитарно-эпидемиологическим станциям администраций районов Республики Абхазия и города Сухум) в пределах своей компетенции обеспечить:

1) выдачу физическим и юридическим лицам, осуществляющим торговлю продукцией, указанной в пункте 1 настоящего Постановления, предписаний о прекращении реализации и об отзыве от потребителей указанной продукции;

2) изъятие в соответствии с законодательством Республики Абхазия продукции, указанной в пункте 1 настоящего Постановления;

- 3) проведение дальнейших профилактических мероприятий по выявлению и пресечению торговли продукцией, указанной в пункте 1 настоящего Постановления.
- 3. Государственному таможенному комитету Республики Абхазия осуществлять контроль за соблюдением запрета, установленного пунктом 1 настоящего Постановления.
- 4. В целях надлежащего информирования и доведения до всеобщего сведения установленных настоящим Постановлением общеобязательных предписаний Аппарату Кабинета Министров Республики Абхазия в течение двух рабочих дней с даты принятия настоящего Постановления обеспечить его опубликование в государственных средствах массовой информации и на официальном сайте Кабинета Министров Республики Абхазия в сети «Интернет».

А. АНКВАБ, Глики Абхазия

Премьер-министр Республики Абхазия г. Сухум, 20 февраля 2024 г, № 8

СУДЬБОЙ ПРЕДНАЧЕРТАНО

21 февраля – 150 лет со дня рождения Дмитрия Иосифовича Гулиа



Истинный патриот, просветитель, патриарх абхазской литературы, светоч народа. Каждый живущий в Абхазии, услышав такие слова, поймет, что речь идёт о Дмитрии Иосифовиче Гулиа. 21 февраля – день рождения великого человека. В стране широко отмечают эту дату. Распоряжением Президента Республики Абхазия создана Государственная комиссия по проведению юбилейных мероприятий. Жизни и творчеству основоположника абхазской литературы Дмитрия Гулиа посвящен в этом году и конкурс Союза журналистов Абхазии.

21 февраля по традиции к памятнику просветителя в центре столицы придут возложить цветы представители творческой и научной интеллигенции, общественности, школьники, пройдут мероприятия в его Литературно-мемориальном музее, в школах по всей Абхазии.

В этом году исполняется 150 лет со дня рождения основоположника абхазской художественной литературы Дмитрия Иосифовича Гулиа, которому судьбой было предначертано стать первым во всём. В 1892 году вместе с Константином Мачавариани Дмитрий Гулиа составил абхазский алфавит.

Он был первым редактором первой газеты на абхазском языке, организовал и руководил первой абхазской театральной труппой. Его первый сборник поэтических стихотворений увидел свет в 1912 году. В 1919 году он написал первую абхазскую новеллу «Под чужим небом», а в 1940 году – первый абхазский роман «Камачич».

Значимость личности Дмитрия Гулиа осознавали ещё при его жизни. Перед ним благоговели. Ему посвящали стихи. Выходили почтовые марки и конверты с его изображением. О нём восторженно высказывались многие известные люди. Так, в 1920 году в газете «Апсны» патриот и публицист Михаил Чалмаз отмечал: «Для нас, абхазов, Дмитрий Гулиа равен Ломоносову, Шота Руставели, Иоанну Гусу и Сократу. Но когда мы поймем его, станем помогать и поддерживать его?» А академик Николай Марр в 1913 году писал, что «никто в таком масштабе, как Гулиа, не интересовался одновременно прошлыми судьбами и настоящим бытом Абхазии, ни один ученый, ни в Европе, ни на Кавказе... не удосуживался и не скоро удосужится для составления работы, по глубине искреннего интереса, подобной той, которая уже готова у Д. И. Гулиа».

Чем бы ни занимался Дмитрий Гулиа, он отдавал себя этому делу целиком, трудился вдохновенно и самозабвенно, не отступал перед преградами, умело преодолевая их. Поэтому всегда добивался успеха. Время показало его величие. И сегодня это бесспорный факт, ведь народная тропа к нему не зарастает. Так давайте вспомним некоторые знакомые нам с детства прекрасные стихи Дмитрия Гулиа – поэта.

Когда к рассвету молодой поэт Над непослушной строчкой изнемог, Хотел бы стать я рядом, дать совет, Сказать ему: «Не унывай, сынок!» Я был бы рад, когда б ему помог.

Когда солдат раздумьями томим: Нелегок путь и далека родня, -Я был бы счастлив поделиться с ним, Отдав тепло, что в сердце у меня, И заслонить, коль надо, от огня.

Всю жизнь свою как воин и поэт Служить народу — выше счастья нет!

Перевёл М. Соболь

В КНИЖНОЙ ЛАВКЕ

Тома с тисненьем золотым, Новинки на прилавке. Стоим мы с другом, молодым Поэтом, в книжной лавке.

С обидой томик свой берет Мой друг, поэт абхазский: «Тираж не тот, формат не тот. Не те, хоть крепок переплет. На переплете краски».

Купив, сует в карман пальто. Ворчит, как пустомеля: Мол, вот, смотри, издать и то, Как надо, не сумели. И тут уж я смолчать не мог, И я сказал ему: «Сынок, Твой труд здесь на виду.

Об этом я не мог мечтать, Когда решил стихи издать В двенадцатом году. Для тех, кто ковырял сохой Свою полоску в поле. Издать на заработок свой, Учительствуя в школе. Я весь тираж на этой вот На собственной спине Снес в дом. И ждал, когда зайдет Случайный гость ко мне. Зайдет, не скажет ничего, Качает головой, Пока я книгу для него Несу из кладовой.

Там сырость с книжечек моих Мое стирала имя. И мыши, обнаружив их, Одни питались ими. И я, с семейством раз в году Пыль с книг сметая яро, Не только не имел в виду — Не верил в гонорары. Я счастлив был любой из книг Делиться с новым другом За то, что он букварь постиг, Освоил чтенье чудом».

Не знаю, верит ли тому Мой друг, поэт абхазский. Рассказ мой кажется ему, Должно быть, страшной сказкой. А продавщица кипы книг Кладет к одной одна: Не залежались в кладовых. Не смаковали мыши их, И золотом — среди других И наши имена.

Перевёл Ю. Гордиенко

ПРИЗНАНИЕ

Дороги мне эти горные кряжи, Яркое солнце, синяя высь... Может, без них меня не было б даже; В жизни смогу ли без них обойтись?

Но если родина мне поручает Жить и работать в широкой степи —-Значит, я друга в степи повстречаю, Значит, в дорогу коня торопи!

Если мне скажет народ, что в пустыне Нужен я больше, чем в отчем дому,— Будут короткими сборы простые, Скоро в пустыне друзей обниму.

Так же и ты. Моментальные сборы, Надо так надо — отправишься в путь. Родина скажет — поднимешься в горы; Гость, в моем доме хозяином будь!

Руки народов сомкнулись в пожатье, Партией нашей каждый согрет. Светлая родина! Как передать ей Гор величавых сердечный привет!

Перевёл М. Соболь

ОЛЕНЬ

Стоял он, красивый и рослый, На круче у горной реки... Рога — как трехлетние сосны, А ноги, как лозы, тонки.

И пусть окружен он и ранен, Но он на колени не пал -Минуту живым изваяньем Олень перед нами стоял.

Под кручей туманы клубятся И пропасть лежит, как в дыму... Он сделал, что мог. И ему Теперь — погибать или сдаться.

Казалось, он должен смириться,— Охотник живым заберет. Но, ринувшись в пропасть, вперед, Он стал на мгновение птицей.

И люди, у бездны на грани, В молчанье следили за ним. Пока он не скрылся в тумане, По-прежнему непобедим...

А мне захотелось сегодня Поведать вам песню о том, Что лучше погибнуть свободным, Чем жить, оставаясь рабом.

Перевёл М. Соболь

Всю жизнь свою в труде, как горная вода, он знать не знает, где плоды его труда. Ему бы отдохнуть, но, тратя столько сил, он не окончил путь и рук не опустил. Он верен навсегда призванью своему. Пасть духом — никогда нет времени ему.

> 1906 Перевёл Ст. Куняев

Но волны ее в осколки стекла Превратили в яростном споре.

Но всё же она опять ожила, Легла от края до края И море надвое рассекла, Живым серебром играя.

Светящийся, зыбкий и гибкий путь Лежит над равниной плоской; Взволнованная морская грудь Украшена узкой полоской.

Волна поднимается в полный рост И рьяно о берег бьется, Но этот непрочный и шаткий мост Разбить ей не удается.

Перевела В. Потапова

вот кто я...

пришедший с ручкой и с блокнотом, задал мне вопрос важнее множества других... Спросил он: «Кто ты ?» Я сказал: «Советский человек. Сын земли. Точнее — сын абхазский и потомок тех, кто отгонял от Кавказа воинов арабских, голову пред шахом не склонял По наречью — люди Адыгеи и черкесы — это братья мне. Я потомок тех, кто не сгорели за тысячелетия в огне.

Я — абхазец! Древние преданья о моем народе говорят. А его советские деянья на знаменах золотом горят! Я — абхазец! Сын родных ущелий, сын земли, где пращуры лежат. Всякий, кто идет к добру, как к цели, близок мне, как будто кровный брат!»

HA MOPE

Дорожка серебряная легла На темно-зеленое море,

1957 Перевёл Ст. Куняев Материал подготовила Лейла ПАЧУЛИЯ

О бюджете Фонда репатриации Республики Абхазия на 2024 год

Статья 1. Основные параметры бюджета Фонда репатриации Республики Абхазия (далее – Фонд) на 2024 год

Утвердить общий объем доходов бюджета Фонда в сумме 311 850,0 тыс. руб. согласно Приложению 1 к настоящему Закону и общий объем расходов бюджета Фонда в сумме 334 460,7 тыс. руб. согласно Приложению 2 к настоящему Закону.

Статья 2. Администраторы доходов бюджета Фонда

Утвердить Перечень администраторов доходов бюджета Фонда и закрепляемые за ними виды доходов согласно Приложению 3 к настоящему Закону.

Статья 3. Распорядители средств бюджета Фонда

Утвердить Перечень распорядителей средств бюджета Фонда согласно Приложению 4 к настоящему Закону.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 7 февраля 2024 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 14 февраля 2024 года, № 5859-c-VII

О бюджете Государственного внебюджетного фонда инвалидов Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 гг. на 2024 год

Статья 1. Основные параметры бюджета Государственного внебюджетного фонда инвалидов Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 гг. (далее – Фонд) на 2024 год

1. Утвердить общий объем доходов бюджета Фонда в сумме 224 696,9 тыс. руб. согласно Приложению 1 к настоящему Закону и общий объем расходов бюджета Фонда в сумме 228 696,9 тыс. руб. согласно Приложению 2 к настоящему Закону.

2. Установить размер дефицита бюджета Фонда на 2024 год в сумме 4 000,0 тыс.

3. Определить источником финансирования дефицита бюджета Фонда на 2024 год остаток денежных средств Фонда на 1 января 2024 года согласно Приложению 5 к настоящему Закону.

Статья 2. Администраторы доходов бюджета Фонда

Утвердить Перечень администраторов доходов бюджета Фонда и закрепляемые за ними виды доходов согласно Приложению 3 к настоящему Закону.

Статья 3. Распорядители средств бюджета Фонда

Утвердить Перечень распорядителей средств бюджета Фонда согласно Приложению 4 к настоящему Закону.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 7 февраля 2024 год

А. БЖАНИ

Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 14 февраля 2024 года, № 5860-с-VII

О внесении изменений в некоторые законодательные акты Республики Абхазия в сфере борьбы с незаконной добычей криптовалют

Статья 1

Внести в Кодекс Республики Абхазия об административных правонарушениях от 15 апреля 1994 года (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 1995, № 4, ст. 3; 1997, № 7, ст. 86; 1998, № 8, ст. 105; 1998, № 9, ст. 91; 2001, № 14, ст. 16; 2002, № 18, ст. 12; ст. 18; 2007, № 28, ст. 116; 2007, № 30, ст. 100; 2008, № 33, ст. 32; ст. 72; ст. 117; ст. 122; 2008, № 37, ст. 81; 2009, № 38, ст. 44, ст. 77, ст. 93; 2009, № 39, ст. 82, ст. 84, ст. 133; 2012, № 42, ст. 47; 2012, № 43, ст. 75; 2014, № 45, ст. 49, ст. 53, ст. 90; 2016, № 54, ст. 17, ст. 168; 2016, № 55, ст. 31; 2015, № 52, ст. 233; 2017, № 58, ст. 121, ст. 207; 2017, № 59, ст. 223; 2018, № 60, ст. 41, ст. 192; 2019, № 61 ст. 15, ст. 162; газета «Республика Абхазия», № 60 (3661), 22-23 июня 2018 года; № 40 (3780), 18-19 апреля 2019 года; № 47 (3787), 15-16 мая 2019 года; № 125 (4003), 29-30 декабря 2020 года; № 29 (4033), 13-14 апреля 2021 года; № 67 (4071), 27-28 июля 2021 года; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia.org, 4 марта 2022 года; 7 марта 2022 года; 5 июля 2022 года; 3 апреля 2023 года; 4 мая 2023 года; 8 июня 2023 года), изменение, изложив статью 96¹ в следующей редакции:

«Статья 96¹. Присоединение к электрическим сетям, находящимся в ведении Единого оператора передающих и распределительных сетей, а равно потребление электроэнергии с нарушением установленного законодательством Республики Абхазия порядка

Присоединение к электрическим сетям, находящимся в ведении Единого оператора передающих и распределительных сетей, а равно потребление электроэнергии с нарушением установленного законодательством Республики Абхазия порядка, за исключением случаев, указанных в части второй настоящей статьи,

— влечет наложение административного штрафа на граждан, индивидуальных предпринимателей и юридических лиц в размере двадцати минимальных размеров оплаты труда за каждый киловатт мощности подключенного к электрическим сетям оборудования

Присоединение к электрическим сетям, находящимся в ведении Единого оператора передающих и распределительных сетей, а равно потребление электроэнергии с нарушением установленного законодательством Республики Абхазия порядка для осуществления деятельности по добыче криптовалют, если эти действия не содержат уголовно наказуемого леяния.

– влечет конфискацию оборудования для осуществления деятельности по добыче криптовалют.

Примечание. Для целей настоящей статьи оборудованием для осуществления деятельности по добыче криптовалют являются вычислительные машины и их блоки, предназначенные и используемые для осуществления деятельности по добыче криптовалют, а также трансформаторы, используемые исключительно для добычи криптовалют и иное оборудование, связанное с доведением электроэнергии до энергоустановок лица, осуществлявшего деятельность по добыче криптовалют».

Статья 2

Внести в Кодекс Республики Абхазия о судопроизводстве по делам об административных правонарушениях от 15 июня 2015 года № 3789-с-V «О судопроизводстве по делам об административных правонарушениях» (Сборник законодательных актов Республики

Абхазия, 2015, № 50, ст.181; 2017, № 59, ст.223; 2018, № 60, ст. 41; газета «Республика Абхазия», № 60 (3661), от 15-16 июня 2018 г.; № 40 (3780), от 19-20 апреля 2019 г.; № 47 (3787), от 15-16 мая 2019 г.; Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2019, № 61, ст. 22; официальный сайт Президента Республики Абхазия http://www.presidentofabkhazia.org, 7 декабря 2023 года) следующие изменения:

1) в части 2 статьи 30 цифру «961» заменить словами «частью 2 статьи 961» и далее по

2) в статье 44 после слова «предусмотренных» дополнить словами «частью 1 статьи 96¹» и далее по тексту.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 7 февраля 2024 года

А. БЖАНИЯ, Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 14 февраля 2024 года, № 5861-c-VII

О внесении изменений в Закон Республики Абхазия «Об органах государственной безопасности»

Статья 1

Внести в Закон Республики Абхазия от 18 марта 1995 года №204-с «Об органах государственной безопасности» (Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 1995, № 3, ст. 149; газета «Республика Абхазия», № 98, 3-4 сентября 2009 г., Сборник законодательных актов Республики Абхазия, 2009, № 39) следующие изменения:

1) в статье 7:

абзац четвертый части 2 изложить в следующей редакции: «Пограничное управление Службы государственной безопасности Республики Абхазия;»;

часть 2 дополнить абзацем пятым следующего содержания:

«Центр специального назначения Службы государственной безопасности Республики Абхазия;»;

2) в статье 10 слова «Пограничный отряд Службы безопасности Республики Абхазия» заменить словами «Пограничное управление Службы государственной безопасности Республики Абхазия»;

3) дополнить статьей 101 следующего содержания:

«Статья 10¹. Центр специального назначения Службы государственной безопасности Республики Абхазия

Центр специального назначения Службы государственной безопасности Республики Абхазия находится в прямом подчинении Службы государственной безопасности Республики Абхазия и решает возложенные на него задачи в соответствии с настоящим Законом и другими нормативными правовыми актами Республики Абхазия.

Структура и организация деятельности Центра специального назначения Службы государственной безопасности Республики Абхазия определяются Президентом Республики Абхазия.».

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 7 февраля 2024 года

А. БЖАНИЯ,

Президент Республики Абхазия

г. Сухум, 14 февраля 2024 года, № 5862-c-VII

О регулировании оборота устройств для потребления никотинсодержащей продукции, их составных частей и элементов

Статья 1. Предмет регулирования настоящего Закона

Настоящий Закон регулирует отношения в области ограничения оборота устройств для потребления никотинсодержащей продукции (никотинсодержащих жидкостей, безникотиновых жидкостей и растворов никотина, в том числе жидкостей для электронных средств доставки никотина), их составных частей и элементов в целях защиты здоровья и благополучия населения Республики Абхазия, и устранения связанных с этим социальных и иных негативных последствий, а также создание организационных и правовых условий для формирования и утверждения в обществе здорового образа жизни.

Статья 2. Основные понятия, используемые в настоящем Законе

Для целей настоящего Закона используются следующие основные понятия:

- 1) «оборот устройств для потребления никотинсодержащей продукции, их составных частей и элементов» ввоз (импорт) на территорию Республики Абхазия, вывоз (экспорт), производство, переработка, реализация (оптовая, розничная продажа и продажа дистанционным способом) устройств для потребления никотинсодержащей продукции (никотинсодержащих жидкостей, безникотиновых жидкостей и растворов никотина, в том числе жидкостей для электронных средств доставки никотина), их составных частей и элементов;
- 2) «оптовая торговля устройствами для потребления никотинсодержащей продукции, их составными частями и элементами» продажа (поставка, реализация) устройств для потребления никотинсодержащей продукции (никотинсодержащих жидкостей, безникотиновых жидкостей и растворов никотина, в том числе жидкостей для электронных средств доставки никотина), их составных частей и элементов для последующей продажи новых и бывших в употреблении товаров значительными партиями (в количестве 2 и более единиц продукции);
- 3) «розничная торговля устройствами для потребления никотинсодержащей продукции, их составными частями и элементами» реализация (продажа) новых и бывших в употреблении устройств для потребления никотинсодержащей продукции (никотиносодержащих жидкостей, безникотиновых жидкостей и растворов никотина, в том числе жидкостей для электронных средств доставки никотина), их составных частей и элементов потребителю (в количестве до 2 единиц продукции);
- 4) «продажа дистанционным способом» реализация (продажа) товаров по договору оптовой или розничной купли-продажи, заключаемому на основании ознакомления покупателя с предложенным продавцом описанием товара, содержащимся в каталогах, проспектах, буклетах либо представленным на фотоснимках или с использованием сетей почтовой связи, сетей электросвязи, в том числе информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», а также сетей связи для трансляции телеканалов и (или) радиоканалов, или иными способами, исключающими возможность непосредственного ознакомления покупателя с товаром либо образцом товара при заключении такого договора;
- 5) «устройства для потребления никотинсодержащей продукции, их составные части и элементы» одноразовые или многоразовые устройства для потребления никотинсодержащей продукции (никотинсодержащих жидкостей, безникотиновых жидкостей и

(Окончание на 4-й стр.)

Коллективный иммунитет – гарантия здоровья общества

Вопросы медицины

Лилиана ЯКОВЛЕВА

睯 Тема круглого стола – «Проблемы иммунизации детского населения в Республике Абхазия», организованного Министерством здравоохранения нашей республики, сразу привлекла внимание своей актуальностью. Впечатлял и высокий профессиональный статус его участников: заместитель министра здравоохранения Саида Делба, начальник лечебно-профилактического Управления Минздрава Батал Кация и главный специалист этого Управления, педиатр Есма Гуния, главный врач Санитарно-эпидемиологической службы Алла Беляева, главные врачи сухумских: инфекционной больницы - Астамур Гуния и детской поликлиники - Ада Абухба, педиатр Республиканской детской больницы Марина Гегия, заведующая лабораторией по иммунологии и вирусологии, заместитель директора по научной работе Государственного научного учреждения ИЭПиТ АНА Алиса Матуа.

Ведущая круглого стола Саида Делба предоставила слово каждому присутствующему. И каждый эмоционально поделился своими наблюдениями, фактическими и цифровыми подтверждениями своей профессиональной озабоченности серьезными проблемами, имеющимися при проведении иммунизации детского населения в республике, своей уверенностью в необходимости привлечения к их разрешению не только профессионалов, уже занимающихся этим, но и общественность.

А вот те самые озвученные цифры и факты, которые должны волновать не только медиков, а обязаны серьезно всколыхнуть наших граждан и, в первую очередь, родителей. Как отмечали все выступающие, вакцинирование детей идет в Абхазии с серьезными трудностями - многие родители не доверяют прививкам. Сейчас в республике немало детей болеет коклюшем. В прошлом, 2023 году, было зафиксировано 900 заболевших, а в нынешнем январе коклюшная инфекция выявлена уже у 72 детей. Это серьезный сигнал. Заболевание грозит стать еще более массовым. Ослабленный же болезнью детский организм без вакцинации станет еще более восприимчивым и к другим заболеваниям - корь, дифтерит, скарлатина... А опрос родителей показал, что почти все заболевшие не были вакцинированы. Чтобы уберечь от массового распространения заболевания, в обществе необходимо создание коллективного иммунитета, и для этого должно быть вакцинировано 95 процентов детского населения. Но вот здесь и кроются проблемы. Многие родители по разным причинам отказываются от этого. В результате в республике в недавнем прошлом показатели вакцинирования составляли всего 14 процентов, а максимальный был на уровне – 24.

Все, обсуждавшие эту острую ситуацию за круглым столом, были едины во мнении – большая, планомерная, целенаправленная, просветительская работа о безопасности вакцинации – необходима с родителями, которые одолеваемы разными мифами (так образно были названы причины, по которым мамы и папы противодействуют прививкам). Среди таких «мифов» убежденность в том, что иммунитет, появившийся после перенесенной болезни, значительно сильнее и крепче, чем прививка, значит, вакцинация ребенку не нужна; что от прививки обязательно надо ждать серьезных осложнений; что вакцинация вызывает аутизм; что лучшее средство от всех

(Окончание на 5-й стр.)

О регулировании оборота устройств для потребления никотинсодержащей продукции, их составных частей и элементов

(Окончание. Начало на 3-й стр.)

растворов никотина (в том числе жидкостей для электронных средств доставки никотина) с добавлением веществ, направленных на повышение привлекательности такой продукции (араматизаторов пищевых (араматизаторов), красителей), а также добавок, усиливающих никотиновую зависимость, в том числе солей аммония и производных аммония, аммиака, ацетальдегида, сахаров (использование сахара для замещения сахара, утерянного во время технологической обработки, допускается при условии, что такое использование не ведёт к возникновению вкуса и аромата или к их усилению либо не усиливает эффект зависимости, токсическое воздействие или канцерогенные, мутагенные, репротоксичные свойства продукции), их составных частей и элементов (за исключением устройств для нагревания табака); электронные или иные приборы, которые используются для получения никотинсодержащего или безникотинового аэрозоля, пара, вдыхаемых потребителем, в том числе электронные системы доставки никотина и электронные системы доставки продуктов, не являющихся никотином: (ЭСДН/ ЭСДПН), а также их составные части и элементы (за исключением медицинских изделий и лекарственных средств, зарегистрированных в соответствии с законодательством Республики Абхазия); аксессуары и (или) устройства, которые могут быть использованы для потребления аэрозоля, содержащего никотин, при помощи устройства для орального применения или любой компонент указанного продукта, включая картридж и бак, либо устройство без картриджа или бака, одноразового или многоразового использования (наполняемые при помощи контейнера и бака или заправляемые при помощи одноразового картриджа);

6) «никотинсодержащая жидкость» — любая жидкость с содержанием никотина в объеме не менее 0,1 мг/мл, предназначенная для использования в устройствах для потребления никотинсодержащей продукции, в том числе в электронных системах доставки никотина;

7) «безникотиновая жидкость» – любая жидкость без содержания никотина или с его минимальным содержанием менее 0,1 мг/мл, предназначенная для использования в устройствах для потребления никотиносодержащей продукции, в том числе в электронных системах доставки никотина;

8) «устройства для нагревания табака» — электронные устройства, при курении которых табак (вид курительной табачной продукции, состоящей из табака) нагревается до температуры в среднем 250-350 °C.

Статья 3. Сфера действия настоящего Закона

Действие настоящего Закона распространяется на отношения в области оборота устройств для потребления никотинсодержащей продукции, их составных частей и элементов, участниками которых являются юридические лица, индивидуальные предприниматели и физические лица.

Статья 4. Запрет оборота и рекламы устройств для потребления никотинсодержащей продукции, их составных частей и элементов.

Запрещается юридическим лицам, индивидуальным предпринимателям и физическим лицам ввоз на территорию Республики Абхазия, реклама и оборот устройств для потребления никотинсодержащей продукции, их составных частей и элементов, за исключением устройств для нагревания табака и принадлежностей для их использования.

Статья 5. Ответственность за ввоз и оборот устройств для потребления никотинсодержащей продукции, их составных частей и элементов

Ответственность за ввоз на территорию Республики Абхазия и оборот устройств для потребления никотинсодержащей продукции, их составных частей и элементов устанавливается законодательством Республики Абхазия.

Статья 6. Вступление в силу настоящего Закона

Настоящий Закон вступает в силу с 1 марта 2024 года.

Принят Народным Собранием – Парламентом Республики Абхазия 7 февраля 2024

ода № 5863-c-VII

Законопроект не подписан Президентом Республики Абхазия, но является законом в соответствии с частью 4 статьи 45 Конституции Республики Абхазия.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Квалификационная коллегия судей Республики Абхазия объявляет о приеме заявлений лиц, претендующих на занятие вакантной должности судьи Верховного суда Республики Абхазия – 1 вакантная должность.

Читайте новости первыми

на сайте www.gazeta-ra.info

Заявление на занятие вакантной должности судьи и приложенные к нему документы представляются кандидатом на должность судьи в Квалификационную коллегию лично либо по почте, в том числе по электронной почте или факсимильной связи, с приложением следующих документов:

1) подлинник документа, удостоверяющего личность кандидата на должность судьи как гражданина Республики Абхазия, или его заверенная копия:

2) анкета, содержащая биографические сведения о кандидате на должность судьи, в которой также указываются сведения об отсутствии обстоятельств, препятствующих избранию на должность судьи, перечисленных в ст.100 настоящего Конституционного закона, а также фамилия, имя, отчество, дата и место рождения каждого из членов его семьи;

 подлинник документа, подтверждающего высшее юридическое образование кандидата на должность судьи, или его заверенная копия;

4) документ, подтверждающий признание в Республике Абхазия в установленном законодательством порядке высшее юридическое образование кандидата на должность судьи, полученное в иностранном государстве, или его заверенная копия;

5) подлинники трудовой книжки и иных документов, подтверждающие стаж работы по юридической специальности, необходимый для занятия должности судьи, или их заверенные копии;

6) документ, свидетельствующий об отсутствии у кандидата на должность судьи заболеваний, препятствующих избранию на должность судьи;

7) документ, свидетельствующий о том, что кандидат на должность судьи не состоит (не состоял) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;

8) документ, свидетельствующий об отсутствии у кандидата на должность судьи судимости, в том числе погашенной или снятой;

9) сертификат о результатах квалификационного экзамена или его

10) характеристика с места работы за последние пять лет, отражающая оценку профессиональной деятельности кандидата на должность судьи, его деловых и нравственных качеств;

11) сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера кандидата на должность судьи и членов его семьи;

12) письменное согласие кандидата на должность судьи на проведение соответствующих проверочных мероприятий компетентными государственными органами Республики Абхазия;

13) фотографии кандидата на должность судьи.

К заявлению могут быть приложены иные документы (отзывы, рекомендации), характеризующие личность кандидата на должность судьи.

Действующие судьи вправе обратиться в Квалификационную коллегию с заявлением о занятии должности судьи на очередной срок полномочий.

Документы действующих судей должны содержать:

1) личное дело судьи;

2) данные за время работы на должности судьи, отражающие количество и качество рассмотренных дел;

3) данные о наградах, поощрениях и взысканиях;

4) документ, свидетельствующий об отсутствии у действующего судьи заболеваний, препятствующих избранию на должность судьи на очередной срок полномочий;

5) документ, свидетельствующий о том, что действующий судья не состоит (не состоял) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;

6) фотографии действующего судьи.

В соответствии со ст. 100 Конституционного закона Республики Абхазия «О судебной власти» судьей может быть гражданин Республики Абхазия:

1) имеющий высшее юридическое образование;

2) имеющий стаж работы по юридической специальности, необходимый для занятия должности, на которую претендует;

3) не имеющий или не имевший судимости, в том числе не имевший погашенную или снятую судимость, либо в отношении которого уголовное преследование прекращено по реабилитирующим основаниям;

4) не имеющий гражданства иностранного государства либо вида на жительство или иного документа, подтверждающего право на постоянное проживание гражданина Республики Абхазия на территории иностранного государства, за исключением лиц, указанных в статье 6 Закона Республики Абхазия от 8 ноября 2005 года № 1168-с-XIV «О гражданстве Республики Абхазия» (далее — Закон Республики Абхазия «О гражданстве Республики Абхазия»);

5) не признанный судом недееспособным или ограниченно дееспособным:

6) не состоящий (не состоявший) на учете в наркологическом или психоневрологическом диспансере в связи с лечением от алкоголизма, наркомании, токсикомании, хронических и затяжных психических расстройств;

7) не имеющий заболеваний, препятствующих осуществлению полномочий судьи.

Кандидатом на должность судьи не может быть лицо, подозреваемое или обвиняемое в совершении преступления, а также ранее освобожденное от должности судьи в связи с небезупречным поведением.

При соответствии вышеуказанным требованиям судьей Верховного суда Республики Абхазия может быть гражданин, достигший возраста 35 лет и имеющий стаж работы по юридической специальности не менее 10 лет.

Прием заявлений кандидатов на должность судьи осуществляется в помещении Верховного суда Республики Абхазия, расположенного по адресу: г. Сухум, ул. Лакоба/Ардзинба, 2/5, рабочий телефон: 229-44-73, с 21 февраля 2024 года по 6 марта 2024 года включительно.

Лали Исиани: женское лицо войны

День защитника Отечества

Русудан БАРГАНДЖИЯ

■ Нам хорошо известны имена героев-мужчин, о чьих славных подвигах мы традиционно говорим в День защитника Отечества. Но сегодня давайте вспомним и о женщинах-героях нашей страны, которые, рискуя жизнью, выполняли свой долг.

🜓 Самую многочисленную группу женщин непосредственно на передовой линии фронта во время Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов составляли медицинские сёстры. Откуда у этих хрупких созданий хватало сил вытаскивать из-под огня противника десятки раненых, каждый из которых был гораздо тяжелее самой медсестры?! Далеко не каждому мужчине это под силу. А они справлялись. И гибли наравне с бойцами, и повязка с красным крестом не спасала от пули врага. Когда пишешь о них, хочется сказать: пусть война никогда не повторится, и никому из нас, а женщинам в особенности, не доведется оказаться в тех обстоятельствах, в которых оказались они...

«На войне не страшно, если убьют. Убьют – и всё, тебя нет. Не страшно, если ранят. Ранят – это больно. Страшно, когда рядом с тобой умирают, а ты не можешь спасти». С этих слов началась моя беседа с подполковником ВС РА, ветераном Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов Лали Валериановной Исиани. Ей, восемнадцатилетней выпускнице Ткуарчалской средней школы №2, пришлось пройти через ад Восточного фронта, где она не только спасала раненых, но и принимала участие в различных военных операциях. В этом году в сентябре она будет отмечать полувековой юбилей. За её плечами пронеслась нелёгкая и послевоенная жизнь: приходилось выживать, воспитывать детей, продолжать службу в Минобороне РА. И петь... Сочинять музыку и слова к песням, которые она пела всю жизнь, было её хобби. Сегодня она записала несколько клипов с патриотическими песнями и, возможно, в ближайшее время примет участие в конкурсе, который будет организован в Москве. А её старший сын Леон Исиани сегодня в составе абхазской группы «Пятнашка» участвует в СВО в Донбассе.

Родилась она в 1974 году в посёлке Акармаре Ткуарчалского района. Однако детство её прошло под сенью Бедийского храма в селе Патрахуца Очамчырского района, где жила её бабушка. Натела Сократовна Чкадуа, мама Лали, часто возила туда детей на отдых. Дом был расположен рядом с Бедийским храмом. Наверное, именно это и повлияло на духовное становление молодой девушки, которая готова была отдать свою жизнь ради спасения людей.

В августе, когда началась война, Лали собиралась уехать в Ленинград к тёте продолжить учёбу. Мечтала стать врачом-стоматологом. Война застала Лали в Патрахуце, куда она поехала перед отъездом помочь маме и бабушке собрать урожай. Первый шок она испытала, собирая вино-



град 17 августа, когда прямо над её головой пролетел вражеский вертолёт с открытой

дверью. Она увидела бойца в тельняшке. Затем раздались взрывы. Позже выяснилось, что было обстреляно село Баслаху, где погибли люди. Через некоторое время Лали и её брат Руслан Исиани уже были в рядах бойцов Восточного фронта.

– Ткуарчалцы – это особый народ, – рассказывает Лали Исиани. – Мы всегда были сплочёнными независимо от национальности.

В военкомате были удивлены её рвением участвовать в военных действиях. Однако Лали не изменила своего решения. Прошла ускоренные курсы медсестры и уже в составе группы «Абрек» была на передовой линии фронта в районе села Баслаху. Лали вспоминает:

– Во время боя в селе Охурей мы попали под прицельный огонь. Командир кричит мне: «Ложись!». Я оглянулась, везде грязь, лужи... Стою и боюсь запачкаться. А он подбежал ко мне. повалил на землю и спас мне жизнь. И только потом я поняла, что война – не иллюзия, здесь всё серьёзно. Это я ощутила и на позиции в селе Бедия, когда вражеская пуля снайпера прошлась по моим волосам. Тогда я была в группе «ЗЭТ». Был момент, когда мы попали в огненную мясорубку. Нужно было доставить рацию к нашим бойцам, попавшим в засаду. Начали искать добровольцев. Никто не отозвался. Отозвалась я, восемнадцатилетняя медсестра. Я побежала с рацией за плечами. Но тут взорвался снаряд: меня откинуло, рация улетела в одну сторону, крышка - в другую. Меня контузило. Меня и рацию подобрал Сузар Халваш. Рацию мы донесли, но на позиции уже никого не было.

Затем в марте мне предложили перейти в разведгруппу «Дракон» третьего ткуарчалского полка, так как я владела мегрельским языком. Командиром был Алик Мебония. Мы выполняли определённые задания в Сванетии. Я раздражала вражеских радистов, когда они перехватывали мои сообщения по рации. Часто мои сообщения спасали жизнь целым группам. 16 сентября наш третий полк вышел к Кодорскому мосту, где завязался кровопролитный бой, погибло много наших ребят. Там я была ввергнута в шок: на моих глазах в контактном бою убивали людей. Рядом были минные поля, бежать было некуда. Меня пытались вытащить с поля боя, но я не уходила... Там мы потеряли Славика Сангулия, который бегал под огнём, чтобы увести меня в безопасное место. Затем я встретилась с братом, и у меня случился психологический срыв. Я схватила его,



🧿 Лали и её сын Леон

кричала и плакала: «Уходи отсюда, здесь умирают...»

Победу Лали Исиани встретила на Ингурском мосту. Указом Владислава Ардзинба за боевые заслуги она была награждена медалью «За отвагу». Радость победы была омрачена личными переживаниями Лали: 1 июля погиб её любимый человек Сергей Гочуа – Герой Абхазии. Сегодня Лали Исиани работает в Сухумском горвоенкомате. У неё четверо детей – три сына и дочь. Старшему, Леону – 22 года. Он, как я отметила выше, воюет в Донбассе. Средний сын - Владислав Кусакин - учится в медучилище, младший – Дмитрий Кусакин – футболист команды «Алекс» и Сандра – ученица сухумской средней школы №14. И все они гордятся своей мамой.

У войны было много женских лиц. Лиц девушек, ушедших на фронт. Учившихся стрелять и перевязывать. Сегодня рассказать о каждой, наверное, невозможно.

Высокая цена была заплачена за Победу. Трудно найти достойные слова, чтобы выразить благодарность им за то, что они совершили. Судьбы их не измерить привычной мерой, и жить им вечно — в памяти народной, в цветах, монументах, в первых шагах детей по той земле, которую они отстояли.

Коллективный иммунитет – гарантия здоровья общества

(Окончание. Начало на 4-й стр.)

инфекций и заболеваний не прививка, а молоко непарнокопытных животных (лошадь, осел) и т.д.

Подтвердив, что в Сухумской детской поликлинике неизвестны случаи серьезных осложнений после прививки, а поднявшаяся после нее у ребенка температура, недомогание проходят через 24 часа без последствий и опасений вызывать не должны, Ада Абухба особо отметила, что принять решение о вакцинировании детей не только право родителей, но и их обязанность сделать это, нельзя потакать родителям в их сомнениях.

А Алла Беляева убеждена, что детей, не имеющих прививки, в период эпидемии нельзя допускать в детские сады и школы.

О том, что все вакцины, используемые в Абхазии, апробированы и безопасны, что условия их транспортировки и хранения соответствуют всем необходимым правилам, что в Национальном исследовательском центре эпидемиологии и микробиологии имени Н.Ф.Гамалеи ни одна вакцина, которая может принести вред, не увидит света, потому что в основе всего — безопасность, уверенно заявила Алиса Матуа. Она подчеркнула, что «дать сегодня здоровье детям, значит, сохранить здоровое будущее Абха-

зии». Вопрос о том, что в наших лечебных учреждениях крайне мало детских реанимационных отделений, детских реаниматологов, недостаточное лекарственное обеспечение, поднял Астамур Гуния. И в связи с этим нередко тяжелобольных детей приходится вывозить за пределы республики. Он остановился также на том, что диагностика того же коклюша очень дорогая, и «финансовое бремя ложится на плечи родителей».

Батал Кация, говоря о том, что вся система здравоохранения базируется на профилактике, напомнил, что вакцинопрофилактика в Советском Союзе доказала всему миру актуальность этого процесса – были изжиты многие инфекционные заболевания.

Подводя итоги обсуждения проблем, связанных с проведением иммунизации детского населения республики, ведущая круглого стола Саида Делба сказала, что соответствующим специалистам с учетом существующей ситуации, с учетом всего прозвучавшего за этим столом необходимо разработать конкретные предложения, которые будут направлены на разрешение трудностей, возникающих при организации и проведении этого актуального, государственной значимости медицинского мероприятия.

Народ жив, пока знает родной язык



Новости

Сабина ТОДУА, студентка АГУ

Кого-то исцеляет от болезней Другой язык, но мне на нем не петь. И если завтра мой язык исчезнет, То я готов сегодня умереть. Расул Гамзатов В городе Сухуме уже принял детей новый Образовательный центр абхазского языка «Аниса лдунеи». Его создателем и руководителем является Аниса Дзиндзибадзе. В центре три группы. Возрастная категория: от 4 до 10 лет. Центр работает с 9 утра до 6 вечера. Задача его – обучить детей абхазскому языку в игровой форме. Ребята знакомятся с математикой, окружающим миром, историей и многим другим на родном абхазском языке. Рас-

(Окончание на 6-й стр.)

Непоколебимая любовь к абхазскому народу

Доброволец из Южной Осетии поделился воспоминаниями о войне в Абхазии

- 🖹 B августе 1992 года в нашу республику вторглись войска Госсовета Грузии. Началась грузино-абхазская война. Весомый вклад в освобождение Абхазии внесли добровольцы из Южной Осетии.
- В Своими воспоминаниями о тех событиях в беседе с корреспондентом газеты «Республика Абхазия» поделился доброволец из братской республики, глава парламентского Комитета по национальной политике, религии, культуре и СМИ Амиран Дьяконов. С Амираном Дьяконовым мне посчастливилось познакомиться во время командировки в Южную Осетию летом прошлого года.
- Амиран Евгенович, осетинский народ неоднократно сталкивался с националистической политикой Грузии. Южная Осетия прошла не через одну войну. Вы участник Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов, расскажите, какова была ситуация в Южной Осетии, когда в Абхазии началась война?

– До 1992 года народ Южной Осетии подвергался политике системного геноцида со стороны Грузии. Идеология грузинского фашизма всеми силами старалась душить осетинский народ. К августу 1992 года ситуация более или менее стабилизировалась. Это было связано с вводом в Южную Осетию российских миротворческих сил.

Я отлично помню тот день, когда войска Госсовета Грузии вошли на территорию Абхазии. Эта война с болью была воспринята осетинским народом. Мы к тому времени уже имели определенный боевой опыт, так как Южной Осетии, как я уже говорил, неоднократно приходилось отстаивать свободу и право на жизнь. Первый министр обороны Южной Осетии Валерий Хубулов одним из первых прибыл на помощь братскому абхазскому народу. Группа Хубулова принимала активное участие в боях на Гагрском и Гумистинском направлениях. Алан Джиоев, участник отражения грузинской агрессии на Южную Осетию в 1991 году, вместе с группой добровольцев из 120 человек прибыл в Абхазию летом 1993 года. Джиоев воевал на Гумистинском фронте, в ноябре 1993 года он трагически погиб. Многие южные осетины добровольцами поехали на войну в Абхазию.

- Сколько лет вам было на тот момент? И как вы приняли решение отправиться на защиту абхазского народа?

Мне было всего 20 лет. Я служил в миротворческих силах. У меня уже был боевой опыт. Я прекрасно понимал, куда еду. Мы все понимали, что если цель грузин-



ского национализма расправиться с абхазским народом осуществится, то наступит наша очередь, в Южной Осетии снова начнется война. Я был в группе Джиоева. Мы участвовали в захвате высот Шрома и Цугуровка. Это главные высоты над Сухумом. После этого открылись выходы на Сухум, оккупированный грузинскими войсками. Потом был штурм Сухума, затем освобождение и долгожданная победа. Эта была общая победа – как для Абхазии, так и для Южной Осетии. Мы её праздновали и в Южной Осетии салютами и стрельбой из автоматов. На тот момент я уже был в Цхинвале и отмечал победу здесь.

- Расскажите про свою жизнь

после войны. - После войны я вернулся в Цхинвал и продолжил служить в миротворческих силах. Там я прослужил до 1994 года. С 2000 по 2009 год и работал в органах прокуратуры, а в 2009 году стал депутатом Парламента Республики Южная Осетия. И по сей день имею честь быть депутатом. Когда в августе 2008 года началась война, я принимал участие в боевых действиях (награжден высшей государственной воинской наградой Республики Южная Осетия - орденом Уацагома).

Как восстанавливалась жизнь республики после признания?

Инфраструктура Южной Осетии была полностью разрушена в течение многолетней агрессии со стороны Грузии. У нас не было ни хороших дорог, ни хорошего водоснабжения, были также серьезные проблемы с энергоснабжением. Благодаря Российской Федерации нам удалось восстановить нашу инфраструктуру, разрушенные здания, начать развиваться. Ожиданий от признания, конечно, было больше. Многое не удалось достичь как в части государственного строительства, так и в вопросах социально-экономического развития. Все впереди. Мы развиваемся, не останавливаемся на достигнутом.

– Поддерживаете ли связь с боевыми товарищами из Абхазии? Встречаетесь ли с ними?

– Конечно! Я хочу поблагодарить абхазскую сторону за работу, которую она ведет для поддержки ветеранских организаций. Отдельную благодарность хотелось бы выразить Рисмагу Аджинджал - советнику Президента Республики Абхазия по взаимодействию с добровольческими организациями, он создает все условия, чтобы добровольцы могли приезжать в Абхазию, и им было комфортно пребывание в республике.

Хотя бы в год один раз мы встречаемся с однополчанами и очень часто общаемся по телефону.

Абхазии повезло, что в сложный для страны момент во гла-Ардзиба. Во время войны он часто приезжал на встречу с добровольцами. Это настоящий человек, настоящий патриот своей страны, политик с большой буквы. Я горд, что знал Ардзинба, знал Багапша, который часто приезжал в Южную Осетию. Горд, что имею отношение к победе Абхазии над грузинским фашизмом.

– Как оцениваете совместный вклад Абхазии и Южной Осетии в борьбу за независимость, а также наши сегодняшние вза-

имоотношения? Достаточно ли у нас тесное сотрудничества?

- Нас объединяет не только общая культура, но и то, что наши государства, если говорить о новейшей истории, формировались практически в единых условиях геополитического развала Советского Союза. И мы не раз подвергалась геноциду со стороны Грузии. И наши народы выступили за свою свободу и независимость на стороне добра против зла. Что касается взаимоотношений на государственном уровне и отношения людей друг к другу, то они находятся на достаточно высоком уровне. Но, как говорится, нет предела совершенству. Например, в Абхазии и Южной Осетии принимается Инвестиционная программа, которая финансируется Российской Феде рацией. Хотелось бы глубже изучить опыт взаимодействия между ветвями власти Абхазии в части принятия этой программы: как она утверждается, как привлекаются инвестиции. Абхазия тоже могла бы изучить наш опыт. Наращивать взаимоотношения можно не только в части Инвестпрограммы, но и по многим другим вопросам и проектам. Над этим необходимо работать
- Амиран Евгенович, летом прошлого года в Южную Осетию приезжала журналистская делегация из Абхазии. В числе них была и я. Абхазских журналистов интересует опыт Южной Осетии в сфере СМИ. Вы возглавляете Комитет Парламента Южной Осетии по национальной политике, культуре, религии и СМИ. Что вы можете сказать о роли СМИ в отстаивании информационно-идеологических интересов государства и общества?
- Сотрудничество журналистов Абхазии и Южной Осетии это очень важная сторона нашего взаимодействия, и мы всегда стараемся это поддерживать, так как у Абхазии и Южной Осетии общие информационно-идеологические интересы. Проведение общей информационно-идеологической работы по противодействию идеологии грузинского фашизма и западного либерализма является важнейшей задачей наших республик. Мы приветствуем развитие взаимосвязей между СМИ Абхазии и Южной Осетии. Можно организовывать пресс-туры представителей южноосетинских СМИ в Абхазию и наоборот. Можно также друг у друга открыть корреспондентские пункты, проводить журналистские форумы и приглашать друг друга.

– Амиран Евгенович, вы рассказывали, что у вас зять из Абхазии, абхаз, представитель фамилии Адлейба. Как избранником вашей дочери стал именно абхаз?

– Они вместе учились в высшем ве государства стоял Владислав учебном заведении в России. Полюбили друг друга. К тому же отец моего зятя является ветераном Оте чественной войны народа Абхазии. И когда, согласно нашим обычаям, ко мне в дом пришли сваты, я не мог отказать. Абхазский народ для меня стал родным. Счастье наших детей - это то, ради чего мы боролись и воевали.

Я желаю братскому народу Абхазии мирного неба, процветания, развития и созидания.

> Беседовала Эсма АРДЖЕНИЯ

Народ жив, пока знает родной язык

(Окончание. Начало на 5-й стр.)

порядок дня очень насыщенный. Аниса не только руководитель центра, но и преподаватель абхазского языка. Работает она с детьми уже около 10 лет, с ними она не устает, а отдыхает. Для неё это удовольствие. Раньше она работала в образовательном центре

«Адзыхь», где и сама получила

немало знаний и опыта.

Открыть свой центр именно абхазского языка было её мечтой. И вот спустя время она осуществилась. Видя, что вокруг все больше перестают говорить на родном языке, что детям трудно учить его в школе, а родители мало чем могут помочь, Аниса посчитала своей обязанностью сделать всё, что в её силах, чтоб сохранился язык. Народ жив, пока знает свой род-

Проблема с языком у детей, по словам Анисы, кроется в семье. Дома мало говорят на родном языке, и причины разные. Во многом «виноват» мобильный телефон. Мамы и папы очень редко находят время, чтобы почитать детям абхазские сказки на их родном языке. Те же родители огорчаются, что в течение дня на наших телеканалах на абхазском языке мало мультфильмов, и с пеленок детям включают русскоязычные мультики.

Молодое общество все это осознает. Языковой барьер разрушает связи между поколениями в пределах одной семьи. Если старшее поколение говорит только на абхазском языке, среднее - на абхазском и русском, то младшее - только на русском. И внуки не понимают бабушек и дедушек.

Надо начинать с себя. Если мы осознаем, что перестаем говорить на родном абхазском языке, но мало что делаем, чтобы окончательно не забыть его, то вскоре можем перестать помнить, что у нас был свой родной язык. Надо воспитывать чувство патриотизма в каждом гражданине. Надо понимать, как необходим нам, всей абхазской нации родной язык. Ведь без него она может когда-то исчезнуть....



вый мед по цене 300 руб за кг, минимальный объем 300 кг. Тару и деньги – сразу. Самовывоз. 89653565714 (whatsApp)

АПСНЫМЕДИА

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АПСНЫМЕДИА»

P/c $P\Gamma Y$ «Апснымедиа»: 4050 3810 0000 0000 0016 Наш адрес: Республика Абхазия, г.Сухум, ул. Званба, 9. Тел.: +7 (840) 226-45-11, +7 (840) 226-78-72

И. о. гл. редактора Артавазд Сарецян Caŭm: gazeta-ra.info E-mail: gazeta_ra@rambler.ru

МНЕНИЕ РЕДАКЦИИ МОЖЕТ НЕ СОВПАДАТЬ С МНЕНИЕМ АВТОРОВ

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ДВА РАЗА В НЕДЕЛЮ, ОБЪЕМ — 1,5 ПЕЧ. Л., ЦЕНА — 20 РУБ.